

**Отзыв на автореферат диссертации  
ЛООВ АНЗОРА АХМЕДОВИЧА**  
**«Формирование новых культурных потребностей народов Кабардино-Балкарии в период форсированных социалистических преобразований (1920–1930-е г.)»**  
**на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация А.А. Лоов выполнена на актуальную для исторической науки тему, имеющую важное не только научное, но и практическое значение. После прихода большевиков к власти создание новых культурных интересов предполагало ломку традиционных ценностей горских народов. Проблема формирования новых потребностей народов Кабардино-Балкарии в период 20-30-х гг. XX в. традиционно привлекает внимание современных исследователей, и данная диссертационная работа не исключение.

В автореферате автор аргументировано обосновал актуальность своего научного исследования. Необходимо согласиться с утверждением автора, что в сегодня усиливается потребность в возрождении «своих исторических, культурных и духовных ценностей» (с. 3). Важным условием успешности работы стали четко сформулированные исследовательские задачи (с. 15). В точном соответствии с поставленными задачами определена и структура диссертации.

А.А. Лоов полно и последовательно охарактеризовал вклад предшественников в разработку темы (с. 3-14). В зоне внимания оказалось большинство работ, авторы которых так или иначе затрагивали вопросы, связанные с темой диссертационного сочинения, несомненной заслугой которых явились формулирование и разрешение отдельных проблем.

Для обоснования собственных выводов А.А. Лоов привлек значительный по объему и весьма разнообразный круг исторических источников, в числе которых материалы партийных съездов, конференций, пленумов, статистические материалы, публикации в периодической печати. Одно из центральных мест среди источников заняли документы, извлеченные из фондов РГАСПИ и ГАРФ. Широко представлены документы архива Кабардино-Балкарии. Источникопедический анализ использованных материалов осуществлен автором на высоком уровне. Насколько позволяет судить текст автореферата, использованные материалы позволили решить поставленные исследовательские задачи.

Обоснование как хронологических, так и территориальных рамок работы представляется убедительным (с. 16). Автор рассмотрел заявленную тему на основе комплексного анализа процесса формирования на основе коммунистической идеологии новых культурных ценностей населения Кабардино-Балкарии в рассматриваемый период. Реферативное изложение основных сюжетов содержательной части диссертационного исследования убедительно доказывает обоснованность выводов автора.

Следует согласиться с мнением автора, что характерной чертой исследуемого периода была ломка одних культурных потребностей и формирование других. Огромную роль при этом играл фактор воздействия извне, из Центра (с. 23). Характер аргументации и методика обобщений демонстрирует достаточно глубокое знание автором не только исследуемой проблемы, но и соответствующего периода отечественной истории. Представленный автореферат написан хорошим научным языком, изложение последовательно и логично. Текст ясный, четкий и грамотный. Несомненно, что таковым является и текст самой диссертации.

В качестве замечания, можно отметить, что автор недостаточно внимания уделил вопросу влияния на Северном Кавказе политики коренизации партийного и советского управлеченческого аппарата на формирование новых культурных потребностей народов Кабардино-Балкарии в период реализации курса индустриализации и колLECTIVизации.

Обращение к данной проблеме позволило бы наиболее полно рассмотреть процесс попыток большевистской власти новые культурные ценности превратить в потребности населения КБАО в 1920-1930-е гг. Высказанное замечание, не снижает уровень проведенного исследования.

В целом автореферат диссертационной работы А.А. Лоов представляет собой образец интересного и выполненного на высоком профессиональном уровне научного исследования. Опубликованные статьи и автореферат соответствуют требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а сам Лоов Анзор Ахмедович вполне заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Соколов Александр Станиславович,

доктор исторических наук, доцент,

заведующий кафедрой Истории, философии и права

Федерального государственного образовательного учреждения «Рязанский государственный радиотехнический университет имени В.Ф. Уткина» (ФГБОУ ВО «РГРТУ»),

390005 Рязань, ул. Гагарина д.59/1

тел. 8(4912) 92-03-79

ФГБОУ ВО «РГРТУ»

390005 Рязань, ул. Гагарина, д.59/1

E-mail: [rgrtu@rsreu.ru](mailto:rgrtu@rsreu.ru)

Официальный сайт: [www.rsreu.ru](http://www.rsreu.ru)

Подпись заведующего кафедрой Истории, философии и права Соколова Александра Станиславовича заверяю

Ученый секретарь

ученого совета ФГБОУ ВО «РГРТУ» В.Н. Пржегорлинский

к.т.н., доцент

03.03.2022

